

ЮЖНЫЙ КРАЙ

Издатель А. А. Юзефович.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Редактор А. Н. Стоянов.

Главная контора газеты в Харькове, на Московской улице, в доме Императорского Университета, № 7, при «Публичной Библиотеке» Александра Александровича Юзефовича, принимает подписку по объявлению: открыта в будни от 9 час. утра до 6 час. вечера, а в воскресные и праздничные дни от 11 до 4 час. дня.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 176.

ХАРЬКОВЪ, СУБОТА 4 (16) Июля 1881 года.

ГОДЪ I.

Редакция газеты помещается в г. Харькове, в Петровском переулке, № 1 для личных объявлений по доставке газеты отсрочка ежедневно, кроме воскресных и праздничных дней, от 2 до 8 час. дня. Статьи, доставляемые без означения условий, признаются бесплатными. Статьи и корреспонденции, присылаемые в Редакцию, должны быть за подписью и с адресом автора.

ОДЪЯЛЬНЫЕ ЖЕЛЕ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 К.

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

НА

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“

ГАЗЕТУ ОБЩЕСТВЕННУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ПОЛИТИЧЕСКУЮ.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТЪ вЪ форматѣ большого газетнаго листа ЕЖЕДНЕВНА вЪ понедельник и вЪ дни великопраздничные вЪ размѣрѣ полулиста.

Подписка принимается вЪ г. Харьковѣ, вЪ Главной Конторѣ, на Московской улицѣ, при „Публичной Библиотекѣ“ А. А. Юзефовича.

Условия подписки:

	Всѣхъ доставок.	къ доставкою.	Съ перес. иностр.
На 6 мѣсяцевъ	6 р. — к.	7 р. — к.	7 р. 50 к.
5 „	5 р. 40 к.	6 р. 30 к.	6 р. 60 к.
4 „	4 р. 50 к.	5 р. 20 к.	5 р. 60 к.
3 „	3 р. 50 к.	4 р. — к.	4 р. 50 к.
2 „	2 р. 40 к.	3 р. 80 к.	3 р. 20 к.
1 „	1 р. 20 к.	1 р. 40 к.	1 р. 60 к.

Подписываться можно на все сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца; на каждый срокъ простираться не дане какъ до конца 1881 года.

ПЕРЕМѢНА КВАРТИРЫ.

ТИПОГРАФІЯ и ЛИТОГРАФІЯ

М. Ф. ЗИЛЬБЕРГА

съ 10-го іюля сего года

ПЕРЕМѢЩАЮТСЯ

на Рыбную улицу, вЪ д. Юиновой, № 25,

противъ перешлетнаго заведения Адолафа Дарре, рядомъ съ конторою нотаріуса Трешева.

ХАРЬКОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ.

(основанъ въ 1868 г.).

Закладный капиталъ 1.000.000 р. — к.
Закладный капиталъ 209.140 „ 28 „

УПЛАЧИВАЕТЪ ПО ВЛАДАМЪ.

До востребованія	5%
На сроки до 1 года	5 1/2%
На сроки два года и болѣе	6%
По текущимъ счетамъ	4%

Выдаетъ ссуды подъ залогъ цѣнныхъ бумагъ и товаровъ.

Учреждаетъ векселя.

Переводитъ въ разные города Имперіи денежные суммы.

Принимаетъ на комиссію для полученія векселей, писанныхъ на русскую или иностранную валюту.

Исполняетъ порученія по покупкѣ и продажѣ разнаго рода цѣнныхъ бумагъ преимущественно же: государственныхъ, гарантированныхъ правительствомъ и заводныхъ листовъ мѣстныхъ земельныхъ банковъ.

Адресъ телеграфомъ и почтою: Харьковъ, Торговый Банкъ.

О ДЕРЖАНІЕ:

Харьковъ, іюля 1881 года.

Лѣтняя жизнь: Изъ городской жизни.— Письмо въ редакцію.

Телеграфическія: Международнаго телеграфическаго агентства“).

Посылкі въ стііа.

Внутреннія стііа: Корреспонденціи „Южнаго Края“ изъ „Остова-на-Дону, Трайворова и сего Вязово.—вѣстия изъ газетъ.

Обзорніе газетъ и журналовъ.

Политическое обозрѣніе.

Судебная хроника: Московскій окружной судъ.

Смѣсь.

Календарь.

Справочныя стііа.

Фельетонъ: Вѣсели, (продолженіе), П. Х. Объявленія.

ХАРЬКОВЪ.

3-ю іюля 1881 г.

Юность представляетъ собою ту лучшую пору жизни, когда всякаго рода преграда и препятствія къ достиженію желаемыхъ стремленій кажутся ничтожными и легко преодолимы при добромъ лишь желаніи и при ничтожныхъ усиліяхъ. Но годы юности быстро проходятъ и холодное вѣяніе практической жизни и дѣятельности мало по малу уничтожаетъ тѣ розовыя надежды, которыя вѣогда таились въ глубинѣ чистаго, но вполнѣ неопытнаго, сердца. Взра в свои собственные силы, в возможность осуществленія прежнихъ широкихъ и благородныхъ замысловъ и стремленій постепенно замѣняется сознаніемъ трудности ихъ выполненія и теплою увѣренностью въ болѣе благотворную дѣятельность грядущихъ поколѣній. Измученнае и угловеннае въ борьбѣ за все честное и справедливое, подѣль даже сильно некальчае тѣхъ тяжелыхъ условій борьбы, в минути воспоминаій о всемъ томъ, что осталось позади насъ и что принадлежитъ лишь одной исторіи, ми невольно отдыхаемъ, возлагаемъ всю надежду на грядущія поколѣнія: въ нихъ вѣтъ еще разочарованія, ихъ сердце еще не изранено тысячами язвъ современной дѣйствительности. Въ такіи минути установленія и грусти невольно приходитъ сознание долга оказати посильную помощь грядущимъ поколѣніямъ и притомъ же и къ честному и стойкому шествію впередъ во имя правды и справедливости. Но кто же можетъ вѣ этомъ отношеніи оказати наиболѣе услугу нашимъ подрастающимъ поколѣніямъ? Кто можетъ заложити въ ихъ юной душѣ прочный фундаментъ дальнойшаго развитія тѣхъ силъ и стремленій, которыя были бы способны оказати существенную пользу всему страдающему человечеству? Безъ всякаго сомнѣнія, такую задачу можетъ выполнить прежде всего школа, въ широкомъ смыслѣ этого слова, школа, въ вѣдрахъ которой проходятъ свѣтлыи дни дѣтства и юности грядущаго поколѣнія; но независимо отъ школы, въ этомъ отношеніи не малую пользу можетъ и должна оказати сама семья въ лицѣ ея главнѣйшихъ представителей—отца и матери. Эти лица, горадо болѣе всакой школы, способны дать прочныи основы дальнойшему, широкому умственному и нравственному развитію своихъ дѣтей и все то, что впервые ими будетъ вложено въ сферу душевной жизни юныхъ птенцовъ, то на многія лѣта послужитъ тѣмъ основнымъ фундаментомъ, который не только опредѣлитъ, но и обусловитъ всю дальнойшую постройку ихъ психической жизни и весь складъ ихъ практической дѣятельности.

Исходя съ этой точки зрѣнія, нельзя не замѣтити, что условія современной нашей семейной и общественной жизни далеко не благоприятны для проявленія серьезнаго и разумнаго вліянія родителей на своихъ дѣтей въ первые годы ихъ дѣтства и юности: отецъ, въ силу многихъ и разнообразныхъ причинъ, большую часть своего времени проводитъ въ домѣ, оставляя попеченіе о дѣтяхъ заботамъ матери, и, такимъ образомъ, условія общественной жизни ставятъ въ необходимость мать семейства посвятити значительную часть своего времени воспитанію дѣтей. Но много ли свободнаго времени имѣетъ хозяйка-мать въ своемъ распоряженіи? По строю нашей жизни, она, подобно отцу, постоянно бываетъ обременена массою житейскихъ заботъ, не имѣющихъ ничего общаго съ воспитаніемъ дѣтей. Какъ бы то ни было, но женщины вручена силою обстоятельствъ задача воспитанія дѣтей, или иное разрѣшеніе этой задачи должно обусловити до извѣстной степени характеръ будущей дѣятельности всего грядущаго поколѣнія. Присматриваясь же къ воспитательной дѣятельности нашихъ матерей, легко замѣтити въ ней той общій недостатокъ, который вытекаетъ изъ неправильнаго пониманія основъ разумнаго воспитанія, вообще: добрыи воспитательницы болѣе всего обращаютъ вниманіе на то, чтобы ихъ дѣти приобрѣли наибольшее количество знаній, другими словами, онѣ болѣе учатъ дѣтей, чѣмъ воспитываютъ. Онѣ самодоволю улыбаются, когда ихъ дѣти проявляютъ рядъ такихъ познаний, которыя приводятъ въ уменьшеніи кругъ окружающихъ и вызываютъ похвалы со стороны лицъ вполнѣ невѣдущихъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтей вообще, но въ то же время онѣ совершенно не дифференцируютъ къ цѣлому ряду тѣхъ поступковъ и дѣяній своихъ дѣтей, которые почему то онѣ привыкли считать „дѣтскими“ и вполнѣ оправдываемыми поностью и незрѣлостью мысли и чувства. Кому неизвѣстны случаи безчеловѣчныхъ наказаній за невыученный урокъ въ извѣстномъ срокѣ и въ извѣстномъ размѣрѣ и полное отсутствіе наказанія за лень, хитрость, обманъ, за дерзкое, грубое и жестокое обращеніе ребенка съ различными животными, съ прислугою и даже подѣль за съ самою матерью? Стоитъ ли за это взыскивать. Въдѣ это поступки неразумнаго еще творенія и съ лѣтми все это пройдетъ само собою... совсемъ другое дѣло, когда ребенокъ плохо учитъ уроки и долженъ оставаться по нѣсколько лѣтъ въ одномъ и томъ же классѣ. Къ чему же можетъ довести такое небрежное отношеніе къ урокамъ и такое продолжительное сидѣніе въ

одноиъ и томъ же классѣ по нѣсколькю лѣтъ? Очевидно, къ одному,—къ неполученію аттестата зрѣлости, а слѣдовательно, и къ непоступленію въ стѣны университетскаго храма, ерго и къ меньшему заработку средствъ для существованія, а подѣль часть и къ менѣе видному общественному положенію, которое такъ часто бываетъ сопряжено съ университетскимъ дипломомъ... Вотъ каковы тяжелыи послѣдствія неаккуратнаго зубренія различныхъ учебниковъ и записокъ почтенныхъ педагоговъ, послѣдствія по истинѣ ужасныи для вѣжнаго и любимаго сердца матери! Хитрость, лень, обманъ, подѣль часть грубость, а иногда и жестокость въ поступкахъ нашихъ дѣтей—не могутъ имѣти такихъ тяжелыхъ послѣдствій—все это, ко времени приобрѣтенія аттестатовъ зрѣти или иныхъ учебныхъ заведеній, исчезнетъ само собою и не окажетъ никакого серьезнаго вліянія на дальнойшее поступательное движеніе къ желаемой цѣли... Вотъ здѣсь сокрывается глубокое заблужденіе и въ возрѣвшихъ лишь подобнаго рода надю искать причину появленія тѣхъ нравственныхъ уродствъ, которыя такъ рзко и ярко проявляются среди, повидимому, вполнѣ цивилизованныхъ людей. Обладая массою всевозможныхъ знаній, являясь великими аггурми въ сферѣ научной и практической жизни, считаясь авторитетами и вѣздами первой величины, въ то же самое время эти великіи люди являются мелкими людшками въ сферѣ нравственныхъ чувствъ. Эти послѣдніи чувства, на развитіе которыхъ въ дни юности не обращалось никакого вниманія, извратились подѣль вліаніемъ различныхъ, случайныхъ и мелочныхъ условій будничной жизни и нынѣ, въ годы зрѣлости, составляютъ то великое зло, съ которымъ приходится борюти въ различныхъ сферахъ нашей дѣятельности вообще. Изъ всего того что мы сказали, ясно, что современная мать-воспитательница преимущественно сосредоточиваетъ все свое вниманіе на развитіи умственныхъ силъ своихъ дѣтей, не придавая особаго значенія развитію нравственныхъ чувствъ подрастающаго поколѣнія. А несомнѣнна, истинна что развитіе нравственныхъ чувствъ представляетъ собою ту основную канву, на которой въ послѣдствіи образуется тотъ или иной родъ узора, сотканнаго изъ ряда поступковъ и дѣйствій каждаго человѣка въ практической жизни. Родъ самой канвы, въ этомъ случаѣ, опредѣлитъ и тотъ узоръ, который на ней появится впоследствии! Пусть же воспитательница нашихъ дѣтей, будутъ ли то матери или инши лица, поинутъ серьезный предразсудокъ господствующей системы воспитанія—развить умственные силы въ ущербъ нравственнымъ—и сосредоточить все свое вниманіе на развитіи нравственныхъ чувствъ, которыя одни лишь дѣлаютъ человека достойнымъ этого имени; пусть онѣ всегда помнятъ, что задача разумнаго воспитанія заключается не въ созданіи всезнающаго человѣка, но человѣка любви и правды!

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Въ теченіи послѣднихъ двухъ дней, 1-го и 2-го іюля, вЪ Харьковѣ почти безпрерывно былъ проливной дождь, такъ что вода буквально затопила нѣкоторыи низкии мѣстности города, какъ напр., почти всю Москалевку, въ которой по этому случаю временно прекратилось всякое сообщеніе жителей; извонкии положительно отказывались везти туда; базары были почти пусты. Вредныи послѣдствія этого дожда какъ для города, такъ и для уѣздовъ не замедлятъ обнаружити вЪ скоромъ времени; полученныи нами ранѣе корреспонденціи сообщали о посемѣдномъ урожаѣ хлѣбовъ; съкокосъ въ однихъ мѣстахъ уже окончены, а въ другихъ окончатся въ настоящее время и тѣмъ роскошнымъ травамъ, которыи 2 дня назадъ лѣглыи основательнаи надеждѣ земледѣльцевъ, придетъ, можетъ быть, благодаря такому ливню, подвергнуться гніенію; кромѣ того въ это горячее время, когда, по словамъ сельскихъ хозяевъ, „каждый день является голодомъ, а крестьянскій мальчишка человѣкомъ“—въ это время работы по необходимости должны прекратити на нѣсколько дней!

На дняхъ, вЪ домѣ одного изъ мѣстныхъ жителей, г. К., произошло случай, который не имѣлъ печальныхъ послѣдствій, только благодаря быстро принятимъ мѣрамъ. Дѣвочка, лѣтъ 13-ти, имѣла у себя на головѣ красный полукруглый грешенокъ, неосторожно приблизилась къ горящей папиреѣ, которую держалъ въ рукѣ отецъ ея; мгновенно съ трескомъ вспыхнулъ огонь, который, опаливъ волосы дѣвочки, зажегъ воротничокъ платья и только, вслѣдствіе быстрого движенія отца, потушившаго оочыи голыми руками, дѣвочка отбѣлаась испугомъ и небольшыми обжогами.

Въ настоящее время, какъ намъ передавали, въ техническо-инспекторскомъ комитетѣ жел. дор. близится къ рѣшенію вопросъ объ отчужденіи земель для желѣзнодорожныхъ вѣтвей, которыя должны быть проведены отъ южнорусскихъ каменноугольныхъ копей до главнаго рельсоваго пути. Желѣз-

ВЪ ЛѢСАХЪ.

Повѣсть.

(Продолженіе *).

Сказки шли своимъ чередомъ. Марья знала ихъ тысячи. И рассказывать же она ихъ умѣла! Она говорила съ такою страстью, съ такимъ увлеченіемъ! Впрочемъ, неменьше самого Вани она извлекала удовольствія изъ этого занятія. Можно сказать, что и раскашица и слушатель одинаково наслаждались. Зерна падали на благодарную почву: Ваня слушалъ съ жадностью. Мать не замѣчала, что онъ иной разъ и не обдѣляетъ, и не гуляетъ, а все сказки слушаетъ. А гуляти ему нужно бы: онъ такой слабенькій; братишка куда противъ него! Вася слушаетъ сказки рѣдко, да и вѣшаетъ онъ своими глупыми вопросами.—„Мамка, а тогда въ лѣсахъ ходили или въ сапогахъ?“—спрашиваетъ онъ вдругъ въ самомъ интересномъ мѣстѣ рассказа о какомъ-нибудь испанскомъ рыцарѣ... Мать, замѣтивъ, что слушаетъ есъ удовольствіемъ собственно только Ваня, скоро стала обращать исключительную къ нему оучу... А было, что ему послушатъ! И о чудесахъ лѣсныхъ тутъ было, и о карахъ различныхъ, и о богатствахъ... Ваня серьезно вѣрилъ въ чудеса и боялся ихъ, Вася—ни

чувтъ; сказать правдѣ—болше всакихъ странна; чудовищъ онъ боялся обыкновеннаго снога волка и сосѣдня злой собакъ Ваня вѣрилъ въ существованіе то чуднаго міра, о которомъ говорил въ сказкахъ и былинахъ. Часто вромъ, ложасъ спать, онъ серьезно думъ, что пройти тытъкинъ лѣсъ, да въ ту гору, что за лѣсомъ, и еще вывѣтъ лѣсомъ, куда Васяка съ таты вѣзятъ по дрова,—какъ тамъ сеитъ и увидишь тотъ чудный мѣръ, о которомъ мать говорила въ сказка тамъ и богатыри съ перьями на лонѣ, и птицы съ золотымъ хвостомъ, тамъ—все, все... Въдѣ, это толькокъ мать всегда приговариваетъ—„втрисестомъ, моль царствѣ, въ тридцатомъ государствѣ“,—такъ, значитю нужно, когда говоришь сказку...

Вотъ одна итакихъ сказокъ о блестящихъ богатыряхъ и птицахъ съ золотымъ хвостомъ кончена.

—Гдѣ все эманка?—спросилъ Ваня, желая отлѣтнхъ услышати подтвержденіе съ догадокъ: —за гурияновскимъ, иза горой?.. за горой? да?..

Мать молчать вѣбаеся—значитъ: не разувѣряетъ. Алина, подмигнувъ Васякѣ, смѣясь шиваетъ:—да, да, тамъ за лѣсомъ, за горой,—тамъ и птицы райскія, зъ медавы, и берега кисельныи.

Никто и не замѣчалъ, что Ваня съ этого дня сдѣлаасъ вдругъ какимъ то серьезнымъ и сосредоточеннымъ. Вѣрно у него въ головѣ засѣла какая то мысль и не давала ему покою. Два дня онъ скучалъ, а на третій день, передъ заутракомъ, поднялся переполохъ: Ваня, неизвѣстно куда, исчезъ. Гдѣ ни искали его—нигдѣ не находили. Въ особенности сильно беспокоиласъ Марья: она ходила по лѣсу, клкала, аукала—отлинка не было. Встрѣтившаяся ей знакомая женщина рассказывала, что она видѣла мальчика, шедшаго куда то съ проходившими нищими. Мать и руками всплеснула: что какъ нищие украли ея Ваню себѣ въ поводатари?! Трудно себѣ вообразити страдающаи бдѣную женщину! Какова же была ея радость, когда въ тотъ же день, поздно вечеромъ, мальчишка вернулся! Онъ былъ цѣлъ и невредимъ, только поблѣдѣлъ немного и очень утомился; одежда на немъ была странно заплевана... Куда же онъ ходилъ? гдѣ цѣльй день пронадалъ?—Онъ ходилъ искать птицы съ золотымъ крыльями и богатырей съ перьями на головѣ! А чтобы не странно было—взаякъ себѣ въ спутники старцевъ. Но уми! какъ далеко онъ ни шолъ, съ какими вниманіемъ ни осматривался, а видѣть только такие же лѣса, только еще поухе—обожающиеся солнышекъ, не встрѣтилъ онъ также ни одного богатыря,

а встрѣчалъ такихъ же мужиковъ, которые вдобавокъ еще и ругали его, называли прибудой, а предателиничѣе чуть было не завели его, Богъ знаетъ куда, да наврврое и завели бы, если бы онъ такъ горячо не плакалъ и не просился домой къ мамѣ. Хорошо еще, что одинъ добрый человѣкъ далъ ему кусокъ хлѣба и указалъ дорогу, а то бы онъ никогда не нашолъ дома и умеръ бы съ голоду (хлѣба онъ изъ дому не ваялъ, рассчитывалъ на золотая яблоки...). Выслушавъ безсвязный рассказъ мальчика, мать со слезами бросиласъ къ нему на шею и стала цѣловать; Калина останавливала ее и говорила:

—Пусть!.. А то малыи-глупшии въ самѣ-дѣвъ вѣрилъ, ну, теперь посморѣлъ—и не будетъ болше блажить! Малыи, вишь, все въ сурьезъ принимаетъ,—то то молодое, то то зелено!

Долго еще Калина ворчала про себѣ: „ни! бѣгать изъ дому... поди жь ты!.. Это выходитъ, какъ дудочникъ, все одно... Весъ шельма въ него... весъ!.. Ну, жаль, что я не отдалъ ему, когда ты только валоса... А просилъ, большо просилъ, собака!“

Нѣсколько дней послѣ этого мальчишка видимо прятался отъ людей и отъ него не слышали ни одного слова. Такое продолжительное молчаніе начало беспокоитъ Марью.

—Да скажи же хоть что-нибудь!..

чего ты все молчишь?—разъ обратилась она къ Ванѣ и взяла его за руку. На этотъ разъ, противъ обыкновенна, мальчишка оттолкнулъ отъ себя мать; а потомъ съ силой и со злобой, трясъ мать за руку, прерывающимся отъ рыданья голосомъ вскрикнулъ:

—Мамка, забѣтъ ты меня обманывала?.. забѣтъ обманывашь, говори, мамка?!

Мать оторопѣла. Тщетно она распиривалась:—чѣмъ она его обманула? Ваня ничего не отвѣчалъ... Нѣсколько дней онъ такъ грустилъ и задумывался,—точно потерялъ что-нибудь дорогое, и навѣки. Марья даже опасалася, чтобы онъ не заболѣлъ. Но Ваня не заболѣлъ. Съ нимъ произошла только одна перемена: онъ сталъ бѣгать отъ сказокъ и даже отъ самой матери.

—Подѣ сюда!—зоветь его Марья.

— Не хочу съ тобой,—отвѣчаетъ мальчишка:—пойду къ татыкѣ.

— Отчего такъ, сынокъ?

— Онъ не обманываетъ, а ты обманывашь—слышалось въ отвѣтъ.

Впрочемъ это продолжалось недолго. Черезъ недѣлю Ваня опять былъ съ матерью и снова игралъ для нея роль какаго то безответнаго виѣстница, куда она выгружала избытокъ своихъ грѣвъ и фантазій...

И не замѣчаетъ Марья, что Ваня въ девять лѣтъ знаетъ по имени всѣхъ сказочныхъ богатырей, и въ то же вре-

мя не знаетъ названій многихъ деревьевъ въ лѣсу, не въ состояніи отличати кленка отъ липы, а бить сказочныхъ рыцарей знаетъ лучше своего собственнаго...

Быстро пролетаетъ красное лѣто, за нимъ проходитъ кое-какъ и сѣбная зима. Воротившися изъ-за моря птицы снова поютъ свои пѣсни—опять лѣто на дворѣ. Дѣти растутъ—матерьютъ; лѣсной воздухъ крѣпитъ ихъ грудь, солнце смуглитъ и хорошитъ лица... Вотъ имъ уже и по пятнадцати. Вася совсемъ уже смотритъ върослымъ и кленчане величаютъ его Василіемъ Калининцемъ. Ваня, хотъ и выше ростомъ, но худее, тоньше брата; смотритъ онъ совсемъ мальчикомъ и зовутъ его все еще Ваней. Васей не наваялисы мужики. Такой онъ мускулистый да сильный, и такъ легко уже паренъ безъ надутии гнетъ въ дугу дерево, толщиной въ руку: медвѣдь—паренъ! И что сдѣлаетъ тамъ:—люшно ли попинать, ободѣ ли на колесо нагнать—все это у него хотъ не скоро да споро, не то-рoplevelo да прочно. Хвалитъ—похвалитъ Васяку мужики, а надъ Ваньюю смѣются да поругиваютъ. И силы у него, какъ у зайца, и возмется ли за что—бросится паренъ, какъ печонный, дѣла не сдѣлаетъ, напротивъ—броситъ, и уже съ горяча хвалился за другою; начнетъ все на славу, а кончитъ—дрянъ, а то такъ и совѣтъ

* См. газ. „Южн. Кр.“ №№ 173, 174, 175.

ви Бисмарка, барона Гаймере и г. Гирса.

Филиппополь, 30-го июня (12-го июля). Деньги, потребованные болгарскими разбойниками в виде выкупа за захваченных ими германского лейтенанта Бергеса и переводчика Виндера, уполучены и оба эти лица благополучно возвратились в Белову.

Константинополь, 30 июня (12-го июля). В Ядылкышешкь каждую ночь происходят заседания комиссии, состоящей из пашей Саида, Ассима, Сервера, Киамиа и Махмуда-Недима. Комиссия занята вырабаткою плана будущей политики султана в финансовом и политическом отношении, в тихих видах, чтобы Турция имела возможность противодействовать стремлению Европы вмешиваться во внутреннюю дѣла османской империи и оказывать на нее постоянное давление.

Париж, 30-го июня (12-го июля). Въ Адмиралтействе подвѣдены, въ числѣ 2,000 человекъ. Сосредоточившись въ Сфаксъ арабы оказывали еще вчера сопротивление французамъ. Бомбардированіемъ разрушены всѣ укрепления этого города, причѣмъ перебито множество арабовъ. Тунисская армія, находящаяся на французскихъ судахъ, ликующими криками приветствовали палубу, которую арабы открывали на огонь французовъ. Говорятъ, она будетъ отправлена обратно въ Тунисъ.

Въ „Новое Время“ телеграфируютъ.
Вена, 30 июня (12-го июля). „Пенкский Лойдъ“ передаетъ известіе, что въ некоторые заграничные державы вступили переговоры съ Портой относительно участіи Мидхатъ-паши. Сдѣланы дипломатическія представленія по поводу способа веденія процесса.

Лондон, 30 июня (12-го июля). „Standard“ сообщаетъ, какъ достоверный слухъ, что султанъ отменитъ смертную казнь для осужденныхъ пашей и удовлетворится ссылкой ихъ въ Азію.

Отъ „Межд. Теле. Агентства“.
Константинополь, 30-го июня (12-го июля). Увѣряютъ, что передача грекамъ уступленной территоріи отложена на 40 дней; въ виду этого, европейскіе делегаты возвратятся въ Константинополь.

Берлин, 30-го июня (12-го июля). Въ здѣшнихъ компетентныхъ сферахъ ничего неизвестно относительно передавнаго извѣстія Константинополя извѣстія объ оторочкѣ, будто бы, на сорокъ дней передачи уступленной греческому королевству территоріи и о возвращеніи европейскихъ делегатовъ въ Константинополь.

Вашингтонъ, 30-го июня (12 июля). По сообщенію опубликованнаго вчера, въ 7 часовъ вечера, бюллетеня о состояніи здоровья президента Гарфильда, въ теченіи послѣдствѣннаго времени у больного проявились съ большою силой лихорадочная явленія; во всемъ остальномъ, положеніе Гарфильда не измѣнилось.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Ростов-на-Дону (корреспонденція „Южною Краю“). 25-го июня, между станціями Самарской и Стеной росто-во-владикавказской желѣзной дороги, въ 52 верстахъ отъ Ростова-на-Дону, почти на томъ же мѣстѣ, гдѣ произошло катастрофа въ прошломъ году, опять произошло крушеніе почтового поезда № 6. Картина крушенія была ужасна. Локомотивъ, сошедши съ рельсъ, зарылся въ песокъ; багажный вагонъ упалъ на бокъ, сдвинувшись пять вагоновъ были очень повреждены, изъ нихъ особенно пострадали микетъ и первый классъ, отъ котораго осталось одно основаніе; четыре же заднихъ вагоновъ, въ числѣ ихъ и почтовый вагонъ, и даже не сошли съ рельсъ. Между обломками вагоновъ валялись страшно изуродованныя тѣла. Особенное вниманіе привлекали къ себѣ грудной ребенокъ, который кричалъ отъ боли, вслѣдствіе нѣсколькихъ ранъ на рукѣ и ногѣ; матери его оторвало голову и она лежала недалеко отъ него, а у отца отрублено ноги; неужели общественная дорога останетъ безъ пожизненнаго пособия это несчастное дитя, лишь въ его отца и матери. До прибытія экстреннаго поезда съ медицинскимъ персоналомъ, истинно христианскую помощь оказали развѣдочные чиновники, стараясь перевезти обоготченнаго страданіи несчастнаго, такъ какъ врачи прибыли только чрезъ четыре часа послѣ происшествія. Слѣдуетъ некоторые время, пассажиры, оправившись отъ исцуга, приступили къ осмотру пути и напши, что шпалы были совершенно гнилыя; для доказательства было взято нѣсколько кусковъ, которая была передана прибывшему съ экстреннымъ поездомъ жандармскому полковнику. Увидя дорожнаго мастера, ожесточенные пассажиры хотѣли его бить, но онъ откровенно имъ рассказали, что нѣсколькы разы уже просилъ начальника дистанціи прислать ему новыхъ шпалъ и рабочихъ для перемѣны гнилыхъ, но на это получалъ такой отвѣтъ: рабочіе очень дороги, а потому нужно обождать, пока пройдетъ рабо-

чая пора. Пассажиры обо всемъ составили очень подробный актъ, чтобы вручить его прокурорскому надзору; но ему не суждено было попасть по назначенію: онъ неизвестно гдѣ пропалъ въ то время, какъ передался изъ рукъ въ руки для подписей. Фактъ этой пропажи по истиннѣ ужасенъ. Хотя потомъ былъ составленъ другой актъ по прибытіи желѣзнодорожнаго начальства и жандармскаго полковника, но въ немъ уже не было такихъ подробностей, какія были въ нашемъ актѣ.

Жертвами крушенія были: убитыхъ 12 человекъ, тяжело раненыхъ 18; изъ нихъ на дорогѣ умерло 3 человека, и легко раненыхъ около 30 человекъ. Въ особенности пострадали пассажиры третьего класса, между которыми было очень много крестьянъ, возвращавшихся съ полевыхъ работъ на родину для уборки своихъ хлѣбцовъ; и вотъ, благодаря такому чрезвычайному отношению начальника дистанціи, многимъ изъ нихъ пришлось на вѣки остаться на Самарской станціи погребенными, а некоторымъ придется явиться въ голодную семью хлѣбцы, когда можетъ быть въ нихъ была единственная поддержка семьи, для чего они и отправлялись за тысячу верстъ на заработокъ. Можно было бы высказать съ желѣзнодорожнаго управленія сумму для леченія ранъ и пожизненнаго содержанія потерпѣвшихъ при крушеніи; но для этого необходимо судиться, а кому неизвестно, какъ не любить судиться нашъ крестьянинъ, да какъ и неудобно ему начинать дѣло, соединенное съ тратами денегъ, которыхъ у него нѣтъ. И придется несчастнымъ довольствоваться рублями, которые суметь имъ общество дороги, какъ бы изъ милости, не смотря на то, что съ нихъ она брала кровью заработанная деньги. По поводу описаннаго крушенія назначено слѣдствіе.

Грайворонъ, курской губерніи (корреспонденція „Южною Краю“).

Рѣду поля наши представляли такой роскошный видъ, радующий сельскихъ хозяевъ и крестьянъ, какъ въ этомъ году. Осимыя, яровые хлѣба, престохосны, рожь уже поспѣваютъ; хорошій урожай кажется обеспеченнымъ. Травы дали обильный, давно небывалый, сборъ сѣна, уборкѣ ихъ благоприятствовала прекрасная, сухая погода въ теченіи послѣднихъ дней. Жукъ нѣтъ; отъдыбные же экземпляры его, всегда встрѣчавшіяся на поляхъ нашихъ, попрежнему признаются крестьянскимъ „хлѣбородникомъ“, обильными урожаемъ. Гроза съ проливнымъ дождемъ и градомъ, пронесшая 23 июня надъ частью уѣзда, смежной съ хавтарскимъ и суджанскимъ уѣздами, сильно смуглила всѣхъ; градомъ выбито болѣе 300 десятинъ пшеницы и ржи, принадлежащихъ крестьянамъ вазовской волости; въ нѣсколько минутъ бѣдники потеряли почти весь хлѣбъ свой. Застрахованная хлѣба отъ градобитія, такъ мало у насъ практикуемое, въ виду частаго повторенія въ послѣдніе годы такихъ опустошеній, принимаемыхъ градомъ, является вопросомъ жизненнымъ, безусловно необходимымъ.

Давно уже по уѣзду идутъ слухи и толки о неблагополучномъ состояніи денежнаго явля управы—о существованіи охотниковъ и обнатуренныхъ будто бы недочетовъ по земскому страховому отдѣлу. Слухи эти недавно нашли себѣ подтвержденіе: внезапно былъ устраненъ отъ заведыванія страховымъ отдѣломъ—членъ управы—агентъ по взаимному земскому страхованію; ключъ отъ земской кассы перешелъ непосредственно въ руки председателя управы. Недочоты, по слухамъ, пополнены сотоварищами и пріятелями бывшего-агента. Председателю управы, видно дорого приходится платиться карманомъ своимъ за желаніе, высказанное имъ въ прошломъ году уѣздному земскому собранию передъ выборами членовъ управы,—видѣть избранными въ эти должности тѣхъ, на кого онъ указуетъ. Желаніе его было исполнено собраніемъ. Да послужатъ сіе ему урокомъ въ будущемъ, тѣмъ болѣе, что не въ первый разъ онъ платится за чрезмѣрную свою довѣрчивость.

Въ слѣдующій разъ сообщу вамъ кое-что изъ нашей судоно-мировой практики, изобилующей интересными въ юридическомъ и другихъ отношеніяхъ случаями.

Село Вязовое, райворонскаго уѣзда (корреспонденція „Южною Краю“).

Въ послѣдней корреспонденціи я сообщалъ о градобитіи на поляхъ, принадлежащихъ жителямъ дер. Поповки. Судя по направленію удалившейся грозы, нельзя было сомнѣваться въ томъ, что она можетъ произвести опустошеніе и въ осѣдлыхъ мѣстностяхъ. А вотъ что теперь оказывается: въ Вязовомъ гроза 23-го июня прошла почти исключительно полями, находившимися подъ осимымъ хлѣбомъ. Трудлюбивые вязовцы (государственные крестьяне, сравни-

тельно обеспеченные надѣломъ) тщательнѣе обрабатываютъ свою землю, удобряя ее навозомъ, довольно удовлетворительно, такъ что, благодаря до сихъ поръ благоприятной погодѣ, на значительной части полей ожидали сбора до 25 копѣ и болѣе съ десятины. Градъ уничтожилъ здѣсь: ржи до 500 десятинъ, озимой пшеницы до 100 десятинъ и около 30 десятинъ гречихи. Если допустить, что каждая копка могла бы дать среднимъ числомъ 4 мѣры зерна (а ждали гораздо болѣе), то убытокъ окажется громаднымъ, не говоря даже о порчѣ другихъ урождй, пологихъ мельничъ и т. д.

Изъ осѣдлыхъ селъ (Шалы и др.) передаютъ, что гроза и тамъ сдѣлала болѣе или менѣе важную опустошенія.

Изъ Керчи „Нов. Тел.“ пишутъ, что въ нынѣшнемъ году очистка Керчи-Еникольскаго пролива продолжается по примѣру прошлаго года. Полагаютъ, что въ этомъ году совершенно закончится углубленіе пролива. Иностраныхъ судовъ на рейдѣ нѣтъ; это доказываетъ, что въ Керчи нѣтъ продуктовъ для вывоза за границу. Въ окрестностяхъ Керчи весьма хорошия сѣнокося и большой урожай хлѣба.

Изъ Одессы „Моск. Тел.“ пишутъ, что мѣстный предсѣдатель цензурнаго комитета, г. Егоровъ, устраиваетъ въ внутренней цензурѣ и черевенъ въ иностранную цензуру. По общему говору, ведомо къ этому послужила исторія съ „Одесскимъ Листкомъ“.

Вѣд. Од. Град. сообщаютъ, что правленіе одесскаго общества покровительства животнымъ, обозначаемаго облегченіемъ участи рабочихъ животныхъ и желая помочь бѣднѣйшимъ животнымъ г. Одессы, занимающимся извѣстнымъ промысломъ и испытующимъ нужду въ поданіи помощи больнымъ ихъ лошадямъ, открыло амбулаторную лечебницу для рабочихъ животныхъ.

Изъ херсонскаго губ. пишутъ въ „Русск. Вѣд.“: урожай обеспеченъ почти повсюду въ херсонской губерніи. Начиная съ 6-го июня, дожди, ливни въ южной полосѣ и начинаются вредитъ хлѣбамъ и сѣнокосямъ—прекратились. Правда, были изрѣдка ливни съ бурною, причинивше кое-гдѣ значительный вредъ, но это только мѣстами. Въ общемъ же—картина самая утѣшительная; такого урожая давно не запомнятъ. Жаль только, что съ началомъ уборки хлѣба дѣны на рабочихъ сильно поднялись до 1 руб. 1 р. 25 к. и даже до 1 р. 30 коп. На этомъ, конечно, не остановится возрастаніе задѣльной платы, увеличивающейся всегда до небывалыхъ размѣровъ въ урожайные годы. Въ одескомъ уѣздѣ, впрочемъ, была еще причина вздорожанія рабочихъ рукъ: вслѣдствіе какихъ-то слуховъ, были установленны по почтовымъ дорогамъ и вообще по главнымъ трактамъ, ведущимъ въ Одессу, пакеты, которые осматривали рабочихъ, идущихъ на заработки, и тѣхъ, которые были безъ паспорта или же казались подозрительными, отправляли назадъ, на родину, по этапу, вмѣстѣ съ арестантами. Все это дѣлалось „страха ради юдейска“, изъ опасенія, чтобы пришли рабочіе не принесли бы разности и развѣять нашу южную красавицу—Одессу. Не знаю точной цифры всѣхъ рабочихъ, обращенныхъ такимъ образомъ вспять, но приблизительно скажу, что было выслано отъ 25 до 35 процентовъ изъ всѣхъ пришедшихъ. Къ счастью, эта остроумная мѣра уже отменена.

Изъ Орла, сообщаютъ въ „Рус. Кур.“: въ Кромыскомъ уѣздѣ, около села Шахова, по словамъ мѣстныхъ жителей, появился на хлѣбъ жуковъ; пока, впрочемъ, еще въ небольшомъ количествѣ. По городу распространились нехлѣбныя слухи, что будто бы еврейми привезено въ Орель съ цыбками, подъ видомъ чая нѣсколько вагоновъ саранчи. Всеуму этому народъ вѣрить и озлобляется противъ еврейскаго населенія. По городу ходитъ очень много крестьянъ, просящихъ милостыню; все это жители пригородныхъ и близлежащихъ деревень, пострадавшихъ отъ пожаровъ.

Изъ Рязани пишутъ въ „Порядокъ“: необходимость въ мѣстномъ печатномъ органѣ живо сознается здѣсь всѣми, болѣе или менѣе интересующимися общественными дѣлами и порядками. Существующія два изданія—„Губернская Вѣдомости“ и „Епархиальная Вѣдомости“—не могутъ, разумеется, удовлетворить потребности въ мѣстномъ печатномъ словѣ. Общественное управленіе выдвинуло массу мѣстныхъ нуждъ и вопросовъ, требующихъ всесторонняго обсужденія и разработкіи путемъ печати. Столичная печать не можетъ помочь намъ въ этомъ: ей задача—общіе вопросы; детальная разработка вопросовъ слишкомъ громоздка для нея, притомъ же такая работа можетъ вестись только на мѣстѣ, гдѣ видны всѣ мелочи и мѣстная особенность, которую обязательно принимать въ расчетъ. Какое, напримеръ, значеніе для столичной газеты имѣетъ хотя бы тотъ фактъ, что прислуга въ здѣшнемъ домѣ

уменьшенныхъ жестоко обращается съ большими, что недавно одинъ изъ больныхъ, будучи привязанъ за руки и за ноги веревками, въ такомъ распятиемъ положеніи умеръ? Наши пожары и пожарная команда, наши мостовыи, наше уличное освѣщеніе, наша дума, съ ея засѣданиями водовильнаго свойства, наше родовспомогательное заведеніе, наша прогимназія, и проч., и проч.,—все это такъ и просится подъ перо; но, какъ имѣющее чисто мѣстный интересъ, должно печататься не въ столичной, а въ мѣстной газетѣ. Да, наконецъ, и странно какъ то узнавать о томъ, что дѣлается и чего не дѣлается въ Рязани—изъ Петербурга; на дѣлѣ же, по крайней мѣрѣ, такъ выходить, что о рязанскихъ порядкахъ мы узнаемъ изъ Петербурга.

Словомъ, потребность въ мѣстномъ печатномъ органѣ очевидна сама собою и живо сознается у насъ всего мыслящею частью общества.

ОБОЗРѢНІЕ ГАЗЕТЪ И ЖУРНАЛОВЪ.

Недавнее несчастіе, случившееся на росто-во-владикавказской желѣзной дорогѣ дѣлаетъ, конечно, полное право „Порядку“ не только заговорить о необходимости, строгой уголовной ответственности виновныхъ, но и спросить, что подбываетъ та желѣзнодорожная коммисія, которая начала свои работы еще до войны? Не отрицая необходимости отвѣчать виновнымъ передъ уголовнымъ судомъ, „Порядокъ“ считаетъ нужнымъ указать на одну практическую мѣру, со введеніемъ которой можно было бы хотя нѣсколько смягчить зло, приносимое желѣзнодорожными несчастіями. „Эти случаи“ говоритъ „Порядокъ“

„всегда бывають, хотя бы уголовная ответственность служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ была доведена до драконской строгости. Къ тому же не слѣдуетъ забывать, что отвѣтственность эта вѣст по взаимному праву и обязанности,—какое нибудь недравильнѣе устройство, или нѣкая машина, недодѣланный съ шинами дорожный мастеръ,—служатъ въ большинствѣ случаевъ только безсознательнымъ орудіемъ той общественной, которая разлагается на все желѣзнодорожное управленіе и исчезаетъ далеко за пределами желѣзнодорожнаго дѣла, если вѣсть не взаимное право и обязанность, принадлежавшая правительственной инспекціи и министерству путей сообщенія. Мы говоримъ, потому, о необходимости ввести обязательное страхуваніе пассажировъ отъ смерти и увѣчья, путемъ отчисленія нѣсколькихъ копеекъ при покупкѣ билета. Изъ такихъ незначительныхъ сумъ, если вѣсть не взаимное право и обязанности, достаточный для жизни семей или иносуренныхъ вознагражденій пострадавшихъ, или ихъ семействъ.“

Не справедливо ли было бы составлять такой капиталъ изъ обязательныхъ отчисленій самими желѣзными дорогами известнаго процента съ каждаго пассажирскаго билета, а то выходитъ, какъ желѣзныя дороги, пользуясь всѣми благами и правами, несутъ лишь одну обязанность—лишать периодически жизни сотни людей и за это должны уличать сами же пострадавшихъ.

Съ окончаніемъ экзаменовъ въ нашихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ еще рѣзче обыкновеннаго поднялся вопросъ о будущности юношей, въ особенности пропедагогиче курсъ реальныхъ еще рѣзче обыкновеннаго поднялся вопросъ о будущности юношей, въ особенности пропедагогиче курсъ реальныхъ еще рѣзче обыкновеннаго поднялся вопросъ о будущности юношей, въ особенности пропедагогиче курсъ реальныхъ

Позвольте мнѣ, въ качествѣ родителя, выразить то, что переживаетъ теперь каждый изъ насъ, имѣющихъ дѣтей-реальцевъ. Правда, за послѣднее время въ печати стали встрѣчаться въ видѣ слуховъ сообщенія о томъ, что видны слѣды отъ обращенія на этотъ предметъ, что думаютъ допустить реаліевъ на нѣкоторые факультеты университетовъ. Но всѣ эти сообщенія, по всей вѣроятности, лишены всякаго основанія. До сихъ поръ, по крайней мѣрѣ, не видно никакихъ измѣненій къ лучшему. Между тѣмъ, какія ужасныя минуты долготъ этому ребенку, поставленному въ такое неутѣшное положеніе—вынужденнѣе перестать своимъ дѣтскимъ дѣйствіемъ, видя всю ограниченность для нашихъ дѣтей классической системы образованія, мы сами стали просить объ открытіи реальныхъ училищъ. Но мы и думать не могли о томъ положеніи, въ которомъ оказался этотъ мальчикъ. Видно, что даже положеніе женскихъ гимназій—и то гораздо лучше, чѣмъ реальныхъ училищъ. Да что гимназій! Институтъ женскіе—и тѣ, при всей незначительности ихъ учебныхъ программъ, даютъ своимъ питомцамъ болѣе правъ, чѣмъ реальныя училища съ столь обширными, по лѣтъ предметамъ, программами. Институты могутъ, по крайней мѣрѣ, поступать на высшіе женскіе курсы, въ медицинскую академию и пр. реальствъ—никуда нельзя. Видѣтъ это будущее обществу! Неужели выгодно, когда выйдутъ чѣстныя и полезныя дѣтели на поляхъ отечества, выйдя изъ нихъ люди, озлобленные, незнающіе куда дѣлаться? Необходимо обо всемъ этомъ хорошенько подумать. Вопросъ о реаліевъ воплотъ о сороченіемъ его разрѣшеніи. Да и ообщенныхъ пріятелей къ этому не является. Къ счастью, вполнѣ достаточно подготовлены къ такому университетской науки, въ этомъ ездая имъ можно сомнѣваться. Что нельзя ихъ оставить въ этомъ неопредѣленномъ положеніи, это ясно. Будно только отбросить всякія постороннія сообщенія, инакогда ходу дѣла, и поскорѣе выйти изъ несноснаго положенія. Видѣтъ экзамены въ реальныхъ училищахъ уже окончены; масса молодыхъ людей явится въ концѣ лѣта въ Петербургъ. Какимъ же единственнымъ открытіемъ для реаліевъ, технологическы институтъ не болѣе старъ, а кандидатомъ будетъ около 80.

„Русскій Курьеръ“, исходя изъ того положенія, что ничто не способно такъ разстроить имущество и довести его хозяина до разоренія, какъ опекунская управленіе и не сомнѣва-

ясь, что управленіе городскими общественными дѣлами, какъ въ Москвѣ, такъ и вообще во всѣхъ городахъ, гдѣ введено городское положеніе, есть управленіе дѣйствительно опекунское, обращается въ Москвѣ и говоритъ, что за время дѣятельности новыхъ городскихъ учреждений истрачены миллионы. И что же осталось отъ нихъ? До сихъ поръ, по слухамъ, Москвѣ нѣтъ сноснаго пролѣта московскія мостовыи, наконецъ, по своему безобразію, нѣтъ невозможно дышать отъ пыли. Грязь и нечистота по всей Москвѣ такая, что конурировать съ ней могутъ развѣ города европейской и азійской Турціи. Крутой годъ московскій воздухъ пропитанъ невыносимой вонью, доходящей до тошноты, всевозможными миазмами, и не смотря на то, что климатическія условия въ Москвѣ, какъ известно, особенно благоприятныя и здоровыя, благодаря сухому, гористому и открытому положенію,—гигіеническія условия въ Москвѣ невыносимыя; жилая постройка лишитъ всякія климатическія блага, а по проценту смертности занимаетъ чуть ли не первое мѣсто во всей Европѣ.

Загвѣтъ, любопытствующая газета задается несক্রнымъ вопросомъ: куда же ушли и уходятъ миллионы?

Прежде всего на содержаніе городского управлѣнія, вслѣдствіи состоящихъ при ней лицъ и учреждений и многочисленныхъ ихъ канцелярій, съ еще болѣе многочисленнымъ составомъ. Давно деньги ушли на хозяйственный способъ производствъ городскихъ работъ, благодаря чему, доходя до тошноты, всевозможными миазмами, и не смотря на то, что климатическія условия въ Москвѣ, какъ известно, особенно благоприятныя и здоровыя, благодаря сухому, гористому и открытому положенію,—гигіеническія условия въ Москвѣ невыносимыя; жилая постройка лишитъ всякія климатическія блага, а по проценту смертности занимаетъ чуть ли не первое мѣсто во всей Европѣ.

Точь въ точь, какъ у насъ въ Харьковѣ, гдѣ руины городского дома краснорѣчиво доказываютъ выгоду хозяйственнымъ способа производствъ городскихъ работъ а словка старагоздания предсеоставленія должной суммы, плана и опредѣленія мѣста для постройки новаго зданія несомнѣнно еще разъ свидѣтельствуютъ о томъ, какъ русскій человѣкъ заднимъ умомъ вѣршкъ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Французская палата депутатовъ продолжаетъ обсуждать бюджетъ, утверждая его почти безъ перемены, по проекту различныхъ министерствъ. Сенатъ, напротивъ, вводитъ поправки и измѣненія въ утвержденный уже палатой законопроектъ о первоначальномъ обученіи. Известно, что палата желала устранить въслѣдствіе злоупотребленія въ дѣло элементарнаго преподаванія и исключила изъ проекта реглаціонный элементъ, предоставляя себѣ заботиться о преподаваніи закона Вокія. Сенатъ измѣнилъ первую статью проекта, и прежній текстъ „преподаванія нравственности“ замѣнилъ словами: „наставленіе объ обязанностяхъ къ Богу и отечеству“.

На мѣсто прежняго командировъ въ Алжиръ (генераловъ Остона и Серера) назначены: Соссе и Дельбекъ. Какъ видно, правительство рѣшилось сблизить всю прежнюю администрацію въ Алжирѣ, не смотря на то, что вина за ошибки и упущенія, замѣчанныя въ этой колоніи, зависила отъ другаго ея устройства и не могутъ быть, собственно говоря, поставлены въ вину отдѣльнымъ лицамъ. Такъ, при открытіи колоніи, начальники отдѣльныхъ отрядовъ не могли дѣйствовать самостоятельно, а сначала обязаны были обращаться за приказаніями къ дивизионнымъ генераламъ, дивизионы сносились съ Алжиромъ, а начальство алжирское вступило въ сношенія съ военнымъ министерствомъ. Такимъ образомъ, мѣра, которую требовалось привести въ исполненіе немедленно, могла быть выполнена не раньше, какъ спустя, четыре дня. Такое устройство, замѣчаютъ французскія газеты, живо напоминаетъ обратившійся въ причту старинный *приворожденный военный советъ Австріи*.

Парижъ. Здѣшнее оттоманское посольство получило отъ Порты слѣдующую телеграмму: „многие французскіе журналы, говоря о возстаніи въ Сфаксъ (въ Тунисѣ) увѣряютъ, что отвѣтственность за него падаетъ на Высочую Порту. Такое обвиненіе крайне неосновательно. Дѣйствіемъ султана скаяго правительствѣ Триполи никакъ нельзя придавать такого толкованія, какое поддерживается и распространяется въ европейской публикѣ. Принятая Портою въ этомъ влаетѣ мѣры имѣють чисто административный и мѣстный характеръ и направлены къ одной цѣли — поддержанію внутренняго порядка.“

Брюссель. Въ пользу расширенія избирательныхъ правъ здѣсь составились демонстраціи; въ ней приняли участіе нѣсколькы тысячъ человекъ. Толпа прошла по главнымъ улицамъ, не нарушивъ порядка и остановилась у зданія министерствъ. Потомъ cortege двинулся къ жилищу депутата Жансона, который былъ главнымъ двигателемъ всего этого движенія.

Римъ. Въ нашихъ журналахъ напечатана инцидентъ, отъ 29 июня, вызванна частными покушеніями послѣдняго времени на жизнь монарховъ. Пословымъ Льва XIII, царевичи руководили революціонными ученикамъ: единственное средство сдержатъ ихъ представляется въ возвращеніи къ католицизму, который производитъ власть отъ Бога; правила Христовы въ состояніи сдержатъ и тѣхъ, которые повѣдываютъ и

тѣхъ, кто повинуется и привести къ общественному спокойствію. Напомнимъ, что всякая власть исходитъ отъ Бога, папа забываетъ, что формы правленія для католической церкви безразличны. Епископамъ онъ советуетъ, чтобы они выслушали эти евангельскія правила всѣмъ вѣрникамъ.

Берлинъ. По свѣдѣніямъ статистическаго комитета (бюро) оказывается, что таможенный сборъ съ привозныхъ товаровъ, которые обложены высокою пошлиною, въ настоящемъ полугодіи гораздо значительнѣе, чѣмъ въ прошломъ году. Вывозъ нѣмецкихъ фабричныхъ и заводскихъ произведеній (пшва, водки, сахару, желѣзныхъ издѣлій, машинъ и проч.) такъ же замѣтно увеличился въ сравненіи съ прошлымъ годомъ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Московский военно-окружной судъ. *)
О бышемъ студентѣ московскаго университета Иванѣ Старынкевичѣ, обвиняемомъ въ государственнѣхъ преступленіяхъ.

Разбирательство этого дѣла происходило 30 июня, въ составѣ суды: военскія судь: председавшаго генерала Беркова и полковника Витгенена и шести штабъ-офицеровъ военныхъ членовъ суда, назначаемыхъ московскимъ генералъ-губернаторомъ для разбора дѣла по политическимъ преступленіямъ. Обвиняль неправую должность военного прокурора полковникъ Моравскій.

Послѣдній, 29 лѣтъ, отказался избрать себѣ защитника. Сначала онъ какъ бы возбудилъ состраданіе къ себѣ своимъ несчастіемъ, которое легко было объяснить молодостью и увлеченіемъ. Но показаніе его—плѣдъ фатовства и желанія порисоваться, оттолкнуло отъ него выраженное многими участіе къ его судьбѣ, и навало на него болѣе строгое наказаніе, чѣмъ должно было оказать.

Обвинительный актъ слѣдующаго содержанія. 31 минутоваго марта воспитанникъ V класса московскаго гимназій Николай Старынкевичъ, вернувшись изъ отпуска въ гимназій, въ которой былъ пансионеромъ, былъ замѣченъ воспитателемъ Бороздинымъ въ особенно тревожномъ состояніи. Это замѣчаніе привело къ разслѣдствію и старшаго надзирателя гимназій, Галли, слѣдствію за этимъ воспитанникомъ. Г. Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду и Галли, Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду и Галли, Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду

Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду и Галли, Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду и Галли, Галли, увидѣвъ въ рукахъ воспитанника какія-то измятыя бумаги, потребовалъ ихъ у него; но Старынкевичъ, не исполнявъ этого приказанія, бросился къ оному и вырвалъ бумаги на дворѣ коридора, въ саду и въ саду

Иванъ Старынкевичъ изъ дворянъ московской губерніи, вѣровнодѣлный православнаго, родился 1861 году, окончивъ курсъ въ 1-й московской гимназій въ 1879 году, въ томъ же году поступилъ въ университетъ и въ 1880 году переведенъ на второй курсъ. По опредѣленію университетскаго совѣта 3 апрѣля сего 1881 года, участіе въ съѣздѣ гимназій, въ которомъ участвовали 31 марта, въ вѣдомствѣ университета уволенъ на одинъ годъ.

По изложеннымъ обстоятельствамъ бывшій студентъ Иванъ Старынкевичъ обвиняется въ томъ, что знаа о существованіи преступнаго сообщенія: стремился путемъ насильнаго вторженія въ существующее положеніе въ государственнѣхъ преступленіяхъ, объявленіемъ революціоннаго порядка и для успѣшнѣяго осуществленія своихъ преступныхъ замысловъ тайно печатающаго разнаго возмутительнаго воззванія, ономъ способствовало распространенію такихъ воззваній и 31 марта передалъ гимназійцу Бороздину четыре прокламаціи отъ такъ называемаго „Союза вѣрности“ и 31 марта передалъ учащимся на поводу совѣта 31 марта, причѣмъ отказался назвать имя, доставившее ему эти прокламаціи.

Преступныя дѣянія эти преступничанъ 249 ст. улож. о нах., почему московскій генералъ-губернаторъ, на основаніи Высочайшаго повелѣнія, постановилъ въ уваженіе преступнаго участія Сенату отъ 6-го марта 1879 года, и съ Высочайшаго заключенію военного прокурора, предать Ивану Старынкевичу военному суду.

На судѣ были вызваны два свидѣтели, которые не явились, такъ какъ не оказались живущими въ настоящее время въ Москвѣ, а чомъ полиціи сообщено, вѣсло военно-окружнаго суда, московскія прокламаціи, да имъ же сообщены эти свидѣтели заимать судъ находившейся въ то время въ военно-окружномъ судѣ мѣстной (преступенскій) частный приставъ. Прокуроръ и подсудимый не приносили этихъ свидѣтелей не считали претензіями къ производству судебнаго слѣдствія, и показаніе ихъ не находило существующаго дѣла.

На вопросъ предсѣдателя „подлинныя ли объясненія, что онъ содѣйствовалъ распространенію воззваній преступнаго содержанія, знаа о существованіи въ Россіи тайнаго сообщенія, стремившагося путемъ насилья свергнуть существующій государственный и общественный порядок.“ Онъ отвечаетъ, что онъ отъ него онъ получалъ эти прокламаціи—не желаетъ. Онъ содѣйствовалъ распространенію этихъ воззваній въ сочувствіи къ революціонному сообществу, такъ и по порученію лица, передающаго ему эти прокламаціи.

Прокуроръ заявляетъ, что въ дѣлѣ имѣетъ разсѣланную дѣла не представляется надобностію указывать слово представлено было обвиняемымъ.

Воинскій прокуроръ, полковникъ Моравскій въ рѣчи своей, въ виду того установленнаго преступнаго факта, косулся исключительно юридической стороной дѣла. Приваева дѣянія подсудимаго подлежащими названію по 249 ст. улож., обвиняемъ прочесть текстъ этой статьи, и настоять на ея исполненіи, дабы судъ былъ обязанъ между прочимъ и съ

соображения, провозгласить прокурора, и обратив...

Пародия притвы и календарь. На день Св. Андрея озими в полях...

САДЫ. Тиволи (Дмитриев. ул.). В субботу, 4 июля...

Въ музыкальномъ магазинѣ Ольвейлера, бывшея Баллиной...

ШАМПАНОЕ-ГЕЙДСИКЪ и К. МОНОПОЛЬ и КАБИНЕТЪ ВИЛЬ, ТУРНЕРЪ и К.

Справочныя свѣдѣнія. При производимомъ 1-го июля въ государственномъ банкѣ XXIII тиражѣ...

Дѣтская больница. Дворянская улица, домъ городской думы (дѣл. гауптвахта).

Продается имѣніе. змиевского уѣзда, харьков. губ., находящееся въ 15 вер. отъ ст. Красноявленки Харьковской ж. д.

АМЕРИКАНО-ПОЛОСКИ. Изобретено въ Америкѣ. Импортъ въ Харьковъ...

Table with 6 columns: No. series, No. bills, No. series, No. bills, No. series, No. bills. Lists bill numbers and their counts.

Лечебница харьковского Медицинскаго общества. въ лѣтніе мѣсяцы (июль, июль, августъ) для приходящихъ больныхъ, возлѣ Синагоги.



По Горяинскому переулку, позади Кафедральнаго собора, въ Гостинномъ ряду. ДЕШЕВЫЙ БАЗАРЪ БОЛЬШІЕ МАНОФАКТУРНЫЕ МАГАЗИНЫ „НОВОСТЕЙ ПО ДЕШЕВОЙ ЦѢНѢ“

С М Ъ С Ъ. Литере о будущемъ міра. Въ послѣднее время, почти передъ самой кончиной своей...

Метеорологическія наблюденія, сообщ. метеоролог. обсерватор. харьковского университета.

Table with 10 columns: Month, Day, Wind, Temp., Humidity, etc. Meteorological data for July.

Постоянно прибываютъ въ большое количество, и имѣется всегда большой выборъ въ шести складахъ слѣдующихъ надѣлъ:

ОТДѢЛЪ 1-й. Шелковыхъ матерій: фая, велуръ, атласъ, сатинъ, бурса, гласе, кашемира, нуль-де-суа, тафта, фланель, пичунъ, монтъ...

ОБЪЯВЛЕНІЯ. ЭКИПАЖНЫЕ РЕСОРТЫ МОХОВА, каретныя, колясочныя, фантоныя, для гонимъ и шарабана. Харьковъ, Мѣщанская, домъ № 16. А. Г. Витте. (№ 1322) 3-3

ОТДѢЛЪ 2-й. Бархата лонские и русскіе отъ 8 р. до 2 р. армяръ, мансхетъ, велветъ отъ 4 р. 3 р. 2 р. 50 к. до 25 к. за аршинъ.

ОТДѢЛЪ 3-й. Сукна: французскія, англійскія, германскія, польскія и русскія отъ 10 р. до 1 р. 50 к. за арш. байка, выгонъ, фланель отъ 48 к. до 1 р. 90 к. за арш. драмы, трико, кастора, дубль-фаетъ, драде-данъ, твидъ, мулатонъ, тинны, ватер-пруффъ отъ 10 р. до 1 р. за аршинъ.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ. Заграничные чемоданы, сакъ-де-воаяжъ, пессеоры, ридеюки, зеркала дорож., альбомы и пр. ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ДЛЯ КУПАНЬЯ, портъ-моне, портъ-сигары, портфели и проч. Корсетъ парижскія фабрики A la Sirene, ВЪВРА, вонтики мужск. и дамск., галстухи, шарфики, носки, чулки, бѣлье и пр. Парфюмерія, шляпы.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ. Уголъ Московской улицы и Николаевской площади, домъ бывш. Грановской. 15

ОТДѢЛЪ 4-й. Дено шерстяныхъ матерій: кашемира, матласе, фая, армяръ, камаритъ, могеги, саржи, альмана, крепъ, фасоне, лострины, экосе, дигональ и разныя другія отъ 2 руб. до 30, 25 и 20 коп. за аршинъ.

ОТДѢЛЪ 5-й. Дено холмовыхъ товаровъ: тандишъ, пологенъ, биль-де-дальскіи, голландскіи, австрійскіи, лирадорскіи, сидорскіи, гребенковскіи, венгоскопскіи и другіи русскіи и иностранскіи фабрикъ за штуку отъ 12 р. до 2 р. 22 р. до 140 р. и армяны отъ 3 р. 2 р. 50 к. 1 р. до 12 к. за аршинъ.

САДОВНИКЪ. Вавенчикъ изъ Вѣны, окончившій хорошо науку садоводства и фруктоводства; беретъ разбивать англійскіи фруктовыя сады, издѣлывать англійскіи огни, бронтитъ, возмолать старыя деревья, подкашивать такыя, наблюдать и проч. Адресъ: Москвазвѣя, Степной пер., д. № 1. (№ 1353)

СТУДЕНТЪ-ЮРИСТЪ IV КУРСА. теоретическія и практическія знанія нотаріальнаго положенія, а также и счетоводство, обладающій краснорѣчивою речью, желаетъ получить соотвѣтственную работу, на 4 или 5 час. въ день, за уѣздное вознагражденіе. Адресъ: проситъ оставить въ главную конторѣ „Южный Край“.

ПРОДАЮ КНИЖИ И ПОНИ ДЛЯ БѢЛЫХЪ И ВЪ 30 15 руб., гимнастикъ кончатъ съ шатины въ 10 и 13 руб. для ремесленныхъ училищъ ТОКАРНЫЕ СТАНИИ съ металлическ. прибор. и маховиками въ 35 и 50 руб. Екатеринбургъ. Ул. домъ Андреевой, у сквера, Ивашевъ. (№ 1267) 10-7

ОСНОВНЫЯ ПРАВИЛА МАГАЗИНОВЪ. Господа покупатели имѣютъ право, не стѣсняясь, возвращать купленные въ магазинахъ вещи (за марками или мѣткою нашей фирмы, — дѣльные предметы) если онѣ не понравятся или найдутся гдѣ дешевле въ продолженіи 3-хъ дней, а шогордніе въ теченіи 10 дней, причѣмъ деньги возвращаются немедленно безъ каассъ.

Вѣнныя въ свѣтъ новыя книжки „Въ году оу человѣку“, кон. въ 4 дѣтствѣ и въ 2 карт. Цѣна 50 к. Складъ книжки въ книжномъ магазинѣ В. А. Сихра, Египет. ул., № 1. (№ 1326) 3-3

ПРОДАЕТСЯ ГОРКА ОРЪХОВАГО ДЕРЕВА, извѣстной работы, письменный столъ, подзеркалавыи, трюмо и бильярдный шкафъ. Екатеринбургъ. ул., д. Мамель. № 18. вл. № 8 (№ 1346) 3-3

ТОРГОВЛЯ ПРОИЗВОДИТСЯ ЗА НАЛИЧНЫМЪ РАСЧЕТЪ БЕЗЪ ЗАПРОСА И ТОРГА, такъ что товары можно пріобрѣтать дешевле существующихъ, свѣжкіе, лучшихъ качества и гораздо дешевле всякихъ мнимо-дешевыхъ продажъ и распрожджъ по фабричнымъ цѣнамъ и нѣкоторые ниже фабричныхъ прейсъ-куртовъ.

ВАРШАВСКАЯ ФАБРИКА ЛАМПЪ Р. ДИТМАРА, Отдѣленіе Импер. Корол. Австр. Высоч. Утвержд. Фабрики Лампъ и Металлическихъ Издѣлій Р. ДИТМАРА ВЪ ВѢНѢ, рекомендуетъ свои Ламповыя Издѣлія (для керосина), начиная отъ самыхъ дешевыхъ до самыхъ роскошныхъ сортовъ. Громадный выборъ, полнота и искусственная отдѣлка.

МАГАЗИНЫ ТЕОДОРА ЕНУРОВСКАГО ПРЭСЛѢДУЮТЪ ДВѢ ЦѢЛИ: брать за товары цѣны возможно меньшія, а продавать количество товаровъ возможно большее. Ежедѣльно получаютъ новыя товары.

МАТТОНИ ПИССЮБЛЕРЪ, чистѣйшій алкалическій кислый источникъ лучшей столовой и освяжающій напитки, превосходно дѣйствующій при катаррѣ дыхательныхъ и пищеварительныхъ органовъ и мочевого пузыря. ЛЕПЕШКИ ГРУДНЫЯ И ПИЩЕВАРИТЕЛЬНЫЯ. Склады во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ. Генрихъ Маттони, Карлсбадъ.

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ Второго Харьковского Общества Взаимнаго Кредита. АКТИВЪ. Къ 1-му іюля 1881 года. ПАССИВЪ.

Table with 2 columns: АКТИВЪ and ПАССИВЪ. Financial statements showing assets and liabilities.

КАЛЕНДАРЬ. Субота, 4-го іюля. (185-й день). Народный календарь. Св. Андрей, архіеп. митр. Пр. Марія, запер. Симеона, митрополита. Свѣт. Теодора, еп. киринскіаго и св. муч. Лукиа, Іаронъ и Кипріяна. Муч. Теодота и Феофила. Обрѣтеніе мощей пр. Евмуніа судалъ. Свѣт. Доната, еп. ливійскаго. Пр. Асканія чудотворца. Свѣт. Феофила. Пр. Мениха. Св. Михаила, архіеп. Ачм. Ик. В. М. Галактик. (Анонсъ зач. 97; посланіе къ римлянамъ гл. VII, 14—21; Ев. Матвея зач. 30; гл. IX, стихъ 9—13. Ог. Авраамъ: Апостолъ зач. 318; посланіе къ евреямъ гл. VIII, стихъ 3—6; Ев. Матвея зач. 21; гл. VII, стихъ 12—21).

ГЛАВНЫЯ ОБОРОТЫ ЗА ІЮНЬ МѢСЯЦЪ 1881 ГОДА. На текущ. счеты въ государств. и друг. банки внесено. 130,500 — Съ текущихъ счетовъ истребовано. 110,050 — По векселямъ получено. 108,591 38 По векселямъ выдано. 121,028 14 Суды подъ залогъ % бумагъ выдано. 57,875 — По ссудамъ подъ % бумагъ получено. 37,725 — По спеціальнымъ счетамъ выдано. 17,440 10 — получено. 5,776 66 Протестовано векселей на. 1,890 — Получено по протестованнымъ векселямъ. 1,877 — Членовъ вступило 4. Членовъ выбыло 6. Капиталъ обезпеченія. 1,179,765 — Оборотный капиталъ. 131,085 — Занесенный капиталъ. 11,887 24 1,322,737 24 Текущіе счеты членовъ. 518,621 89 Корреспондентскія общества: Долгъ общества корреспондентамъ: По ихъ счетамъ. 12,124 86 По счетамъ общества. 4,010 05 16,134 91 Вклады членовъ общества срочные: до востребованія. 162,584 40 до востребованія. 5,500 — 168,084 40 по стороннихъ лицъ срочные: до востребованія. 368,115 21 до востребованія. 178,189 07 546,304 28 Вклады на храненіи. 104,600 — Проценты, слѣдующіе вклад. по 1 янв. 1881 г.: По вкладамъ и текущимъ счетамъ. 38,946 45 Кредиторы по комиссіямъ. 3,615 13 Прибыли въ возвратъ списанныхъ долговъ. 2,324 55 Спеціальныя счеты подъ обезпеченіе % бумагъ. 28,238 50 Дивиденды членовъ за прежніе годы. 64,875 02 Вычеты по % 18 прежняго устава. 115 55 Проц. по операц. 63,490 85 Проценты, начисленія на % бумагъ. 613 14